

Termeni de referință

Studiul nr. 1

Securitatea alimentară, ca element al politicii agricole comune și agriculturii României în context european. Provocări 2023 – 2027

A. Scopul studiului:

Studiul are în vedere identificarea nevoilor și examinarea provocărilor și oportunităților pentru securitatea alimentară a României, ca element al politicii agricole comune post-2020 și în contextul asigurării securității naționale. Studiul se va concentra asupra situației din România, problematica europeană fiind analizată mai degrabă comparativ. De asemenea studiul va oferi și o serie de clarificări conceptuale referitoare la distincția dintre securitate alimentară și siguranță alimentară etc.

Securitatea alimentară poate fi ancorată în trei dimensiuni: națională, europeană și a vecinătății apropiate. La nivel național, structura polarizată a fermelor, majoritatea de subzistență și semisubzistență, reprezintă un posibil risc. La aceasta se adaugă veniturile relativ reduse ale fermierilor, o productivitate sub media UE, o balanță comercială a României negativă etc. Aspectele care țin de reticența producătorilor agricoli de a se asocia, problema educației agricole, cât și insuficiența unităților de procesare, comparativ cu potențialul de producție primară, duc la menținerea sectorului agroalimentar în situația de exportator de produse agricole neprocesate și de importator de alimente procesate.

În contextul cercetării, securitatea alimentară trebuie să țină seama și de nevoia stimulării îngrijirii mediului și a combaterii schimbărilor climatice și de contribuția la îndeplinirea obiectivelor Uniunii legate de mediu și climă. În acest sens, vor fi vizate aspecte precum sprijinirea diversificării producției agricole, reducerea vulnerabilității veniturilor fermierilor față de factorii externi, îmbunătățirea viabilității fermelor, îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric etc.

Un element important al studiului este reprezentat de identificarea provocărilor în calea valorificării resurselor financiare previzibile, inclusiv a celor furnizate de Cadrul Financiar Multianual 2021-2027, potrivit documentelor programatice europene, între care Strategia UE „De la fermă la consumator”, Strategia privind biodiversitatea și normelor acestora.

B. Obiectivele specifice ale studiului:

1. Examinarea stării actuale a securității alimentare a României și evidențierea acelor elemente de politici care duc la stimularea rezilienței în acest domeniu;
2. Identificarea provocărilor curente și viitoare la adresa securității alimentare a României, inclusiv din punct de vedere a implementării strategiilor europene ce vizează înverzirea agriculturii;
3. Propunerea de recomandări privind dezvoltarea industriei alimentare și creșterea gradului de procesare a materiilor prime agricole în România, în acord cu obiectivele de mediu și de climă;
4. Propunerea de recomandări privind simplificarea și eficientizarea accesării surselor de finanțare existente la nivel comunitar și regional cu aplicabilitate directă asupra securității alimentare.

C. Conceptele cheie ale studiului:

- Securitate alimentară; siguranță alimentară; siguranța lanțurilor de aprovizionare și a alimentelor; criza alimentară; alimentație sănătoasă și nutritivă; schimbul de generații în agricultură; sector agricol rezilient; veniturile fermierilor ș.a.

D. Reguli de redactare a Studiului:

Studiul va trata obiectivele fixate, va oferi informații precise decidenților și va include recomandări corespunzătoare. Redactarea se va face într-un limbaj elevat și cursiv, adecvat publicării, cu asigurarea autenticității și ținutei științifice. Studiul va fi formatat de o manieră îngrijită, respectând normele gramaticale, ortografice și de punctuație și va fi prezentat într-un format electronic accesibil.

Studiul va fi redactat în limba română, cu diacritice.

Forma definitivă a Studiului va avea între 60 și 70 de pagini, fără anexe, la care se adaugă **o Sinteză în limba română (de cca 6 -7 pagini)**, precum și **o Sinteză în limba engleză (de cca 6 – 7 pagini)** care va prezenta, pe scurt, metodologia de lucru folosită, constatările autorilor și recomandările desprinse.

Se recomandă ca anexele să nu depășească 5 - 10 pagini.

Textul va fi prezentat în format Word, respectându-se următoarele specificații de redactare:

Font: Times New Roman, 12;

Paragraf: Line spacing: single, Înainte și După: 6 pt;

Formatarea paginii: Sus și Stânga: 2,5 cm; Jos și Dreapta: 2 cm;

De preferință se va folosi sistemul de citare Harvard.

E. Beneficiari:

Institutul European din România are atribuții de contractare, coordonare, monitorizare și evaluare a întregului proces de cercetare. Rezultatele cercetării sunt destinate în primul rând Institutului European din România, Ministerului Afacerilor Externe (instituția coordonatoare a IER), precum și altor ministere, agenții, instituții publice cu interes în tematica studiului.